

# 电商直播 打开农产品“云”销路

□张敏 本报记者 魏彪

“朝聚蜀好物·滨购智汇来”，近日，滨江一朝天东西部协作 2024 年电商直播带货周活动在四川省广元市朝天区七盘关工业园区电商促进产业融合示范基地开幕，来自市(区)内的直播团队、川陕甘毗邻区县直播达人、文旅达人、杭州直播达人等齐聚一堂，为朝天区优质农产品加大宣传推介力度，共同助力乡村振兴。

据了解，此次活动由广元市朝天区人民政府、杭州市滨江区人民政府共同主办，期间将开展朝天区电商资源发展交流座谈会、朝天区电商资源对接暨直播选品活动、朝天区特色美食体验活动、朝天区农特产品直播直播活动等系列活动。

## 电商直播 让特色农产品加速“出圈”

活动现场，记者辗转不同直播间，只见来自不同地区的主播，达人们化身“好物推介官”，以满腔热情和专业知识技巧向观众大力推荐朝天区优质农特产品，他们不仅详细介绍产品的种植环境、营养价值、特点，还通过直播镜头展示农产品的优质源头和卓越品质；同时，积极回应观众的提问和关注，引发了直播间观众们的热情观看、购买和积极

点赞互动。来自朝天本土的电商主播“瘦瘦”身着汉服，在直播镜头前游刃有余地对琳琅满目的“朝天好物”作专业推介。“电商直播带货打破了传统销售的地域限制，让乡村农产品直接生产端走向销售端，为乡村农产品销售带来了新的发展机遇。”“瘦瘦”表示，未来，她将更加努力地讲好每一个朝天农特产品的故事，和更多热爱视频创作、热爱电商直播的有志之士一起，把朝天优质的农产品展示给更多的人，为朝天乡村振兴进程添砖加瓦。

“再好的产品，如果缺少推广介绍，很难引发更多顾客群体的直接需求。”作为参加此次活动的农特产品销售企业之一，广元源原食品有限公司代表陈必成深有感触。他介绍，近年来，公司线上销售数据以每年 10% 的速度增长，未来，公司也将以优质产品为基础，以线上直播为主导，搭建可持续发展的分配机制，共同把“朝天造”产品做大做强。

活动期间，广元中核职业技术学院等市属高校的老师还带领同学们走进电商直播间，对行业进行深入了解，并系统学习直播电商的发展历程、市场现状和未来趋势。校企

之间的紧密合作，不仅为学生们提供了宝贵的实践机会，让他们在实践中锻炼和成长，也共同推动了电子商务领域人才培养与产业发展的良性循环，为行业的持续发展注入了新的活力与动能。

## “包邮区”向西 上半年农产品物流费率再创新低

据《2024 上半年中国农产品电商发展报告》显示，2023 年，我国农产品网络零售额 5870.3 亿元，是 2014 年的大约 5 倍；2024 年上半年，这一数据同比增长 21.7%。虽然农产品出村进城的规模不断扩容，但物流成本却持续下降。数据显示，我国农产品物流费率从 2012 年的 18% 下降至去年的 14.4% 后，今年上半年再创新低，为 14.2%。

上述报告的发布者、北京工商大学商业经济研究所所长洪涛指出，农产品物流费率再创新低与电商平台近期加大对优质农产品向西渗透的物流补贴以及多年来持续重视生鲜冷链物流等基础设施建设的举措密切相关。这一系列“物流”举措很快吸引更多平台跟进，促使农产品西行路费整体下降，货品“高流”也开始发生潜移默化的变化。

## 数字赋能 助力消费“加速跑”

近年来，朝天区高度重视电子商务发展，紧抓东西部协作发展机遇，共计投入协作资金 600 余万元，开展电商(销售)培训 5 期 600 余人次，成功培育“瘦瘦”“山里鲜哥”等本地网络带货达人 13 人；建成覆盖全区物流分拨中心、朝天城区快递物流分中心 1 个、乡镇(级)物流服务站 16 个和村级快递物流点 29 个，实现物流费用降低 20%。成功培育以“海通”“秦川印象”“七天创想”为龙头的电商企业，旗下 200 多个品牌之花生、中子月饼等近 20 个品种的农产品成功入驻“京东”“淘宝”“政采云”“抖音商城”“央企消费帮扶”等各类电商平台，实现农特产品销售额约 2.5 亿元，直接带动或间接带动就业 4800 余人，实现人均增收 3000 元以上。

“发展电子商务是朝天优质农特产品走出朝天难得的机遇，也是增加群众收入的重要途径。”朝天区相关负责人介绍，该区将不断创新思路，着力健全电商产业服务体系，持续加强电商主体培育，推动“朝天造”产品走出大山、走向全国、走向出口，努力推动全区农村电子商务工作再上新台阶。

# 转化智慧力量 推动乡村振兴

## 德阳市、旌阳区两级党外知识分子助力乡村振兴“千村共建”活动启动

□ 本报记者 李鹏飞

10月21日，四川德阳市、旌阳区两级党外知识分子助力乡村振兴“千村共建”活动在旌阳区新中镇白河村启动。旌阳区委常委、副区长刘太阳，德阳市知联会会长康琼等出席活动。

启动仪式上，新中镇党委书记杨波致辞，旌阳区知联会会长王维宣读助力乡村振兴“千村共建”相关规划。康琼在讲话中表示，党外知识分子要发挥职能优势，在全市各区(市、县)各打造 5 个示范点，以点带面，打造各具特色的乡村振兴示范点；发挥会员主体作用，深入调查研究，积极通过调研报告、社情民意、提案建议等，务实建言资政，助力破解民生发展难题；发挥人才荟萃优势，广泛收集会员所能、所长，让会员将智慧力量、个人专长发挥到乡村振兴需要的地方，展示全体会员助力乡村振兴的强大力量和务实形象。

刘太阳在讲话中强调，要强化责任担当，聚焦宜业宜商宜居宜现代化旌阳建设目标，团结引导广大党外知识分子主动融入乡村振兴战略，建睿智之言、献睿智之策、尽发展之力，展现新时代党外知识分子的新风采，作出新贡献。要凝聚工作合力，充分发挥知联会人才荟萃、智力密集、联系广泛资源优势，加强与共建村之间的合作交流，提供医卫、科技、文化、教育等多方面的支持，助力乡村旅游发展、健康建设和文化资源挖掘，为乡村发展注入新动力。要做好示范引领，突出“一基地一特色一品牌”，及时总结挖掘全区“千村共建”行动中的好经验、好做法，充分发挥示范引领作用，定期组织开展经验交流、实地观摩学习活动，推动形成更多可借鉴、可复制、可推广的特色成果。

启动仪式后，现场还开展了送医下乡义诊、反诈、禁毒宣传等公益活动，受到当地村民一致好评。与会人员一同参观了白河村乡村振兴示范点。

旌阳区中医院知联会、区妇幼保健院知联会负责人，共建示范镇分管统战工作领导和村党组织书记，区党外知识分子代表等参加活动。

## 宜宾市长宁县：秋播秋种正当时 芥菜种植助增收

□ 宋成均 李鹏春 本报记者 鹿贵唐

当前正值秋冬蔬菜种植的最佳时节，四川省宜宾市长宁县梅白镇洪漠村村处处呈现一派忙碌的秋播秋种景象。

记者走进洪漠村蔬菜育苗基地看到，一株株绿油油的芥菜苗长势喜人。长宁县力行农机服务专业合作社负责人胡良银同村民们一起，松土、拉线、挖沟、取苗、栽种，大家分工明确，忙得不可开交却又乐在其中。

近年来，长宁县大力推进高标准农田改造提升工程，打破了原有农田地块、沟渠、道路之间的界限，实现了既能排水又能灌溉，耕地质量大幅提升，作物产量也逐步提高。这让胡良银的种植积极性高涨。

“去年我种了 2800 多亩，收益很乐观。今年又增加了流转土地，有 3000 多亩。”胡良银表示，上半年种了 2000 多亩芥菜，有 400 多万元的收益，还种了几百亩麦子、油菜、水稻，算下来收益不错。

乡村振兴，重点是现代农业振兴。特色蔬菜产业作为现代农业的重要内容，是促进农业持续增收、农民稳步增收的重要

途径。梅白镇光照充足，土壤肥沃，适宜芥菜种植。芥菜生长周期快，见效快，种植技术简单。

“目前我们正种芥菜，准备种 1000 亩，现在已栽种 100 亩，预计在 10 月底全面结束栽种。”胡良银说，今年下半年继续扩大了种植规模，除了增加芥菜的种植面积，还要种 800 亩麦子、700 亩油菜。

各类作物的种植不仅让胡良银的荷包鼓了起来，还为周边农户提供了大量就业机会。“满意得很。空闲的时候就在家门口就能务工，一年还能挣两万多元。”洪漠村村民叶正元高兴地告诉记者，他们家的土地流转给胡良银后，有空就来做活，既能到土地流转资金，又能参与农种中，实现了打工、顾家“两不误”。

近年来，长宁县通过大力发展“粮食+”种植模式，积极探索“吨粮田+万元钱”新模式，重点推广“稻菜”“稻菌”“稻油”等粮经轮作模式和“稻虾”“粮菜”等综合种养模式，打造“公司+大户+农户”利益联结机制，实现企业原料本地化、大户联农带农产业化、农户本地就近就业，多渠道增加种粮农民收入。

# 稻不尽丰收的喜悦 凉山州越西县 1850 亩高海拔水稻进入成熟期

□ 陈坤 罗都阿牛 高明山 本报记者 李鹏飞 文 / 图



风吹稻田千重浪，又是一年秋收时。金秋十月，在四川省凉山彝族自治州越西县书古镇建造水田项目水稻种植基地，1850 亩水稻进入成熟期，陆续开镰收割。

走进种植基地，满目金黄，层层叠叠的稻田间，金灿灿的稻穗“笑”弯了腰，稻田与错落的民居构成一幅秀丽的田园风景画。稻田里机声轰隆，收割机开足马力，来回穿梭，一簇簇饱满的稻穗被快速卷入收割机内，收割、脱粒、输出等工序一气呵成。稻田旁，货车早已停在田间路

上等待，金黄的稻谷已冒出车斗，一旁的收割机伸长“脖子”，不停“吐出”稻谷。伴随着“轰隆隆”的机械声，阵阵稻香扑面而来。

“今天收割的是‘剑梗 6 号’，得益于良好的管理，今年，‘剑梗 6 号’的表现良好，预计亩产在 800 斤左右。”越西县粮蔬现代农业发展有限公司总经理黄辉说。

据了解，今年书古镇建造水田项目水稻种植基地共种植水稻 1850 亩，其中，“剑梗 6 号”和“剑梗 3 号”共 1000 亩，“楚梗 27 号”300

亩、“育龙 63 号”350 亩，“昭梗 13 号”200 亩，目前，“剑梗”系列进入成熟采收期，其它品种成熟稍晚，预计在 11 月底全面完成秋收工作，总产量可达 90 多万斤。计划明年扩大“剑梗”系列的种植面积，在产量上取得更大的突破。

自书古镇建造水田项目实施以来，越西县高度重视水稻种植，积极组建专家团队开展选种培育工作，在凉山州农业科学研究所、越西县农业农村局、越西县农业和文化旅游投资有限责任公司、越西县粮蔬现代农业发展有限公司密切配合下，两年时间里共开展了上百个水稻品种的筛选试验，通过试验，筛选出了适应书古镇高海拔环境气候的优质稻品种。

针对书古地区海拔高，全年气温偏低的情况，基地采取大棚机插秧盘旱育秧方式育秧，育秧过程包括提前浸种、封闭式空气控温催芽、全自动灌溉系统管理等先进技术，提高栽插后秧苗的质量，增加秧苗分蘖数，缩短水稻全生育期。同时，加大水稻的种植株距，保证田块温度的提升，促进水稻的良好生长，在水稻抽穗、扬花、灌浆等关键期，组织开展标准化精细管护，确保水

稻科学高效种植。在施肥方面，坚持施用有机肥、农家肥、复合肥，提升水稻品质。

品种精心筛选、科学的种植管护、肥料的精准施用，为今年的水稻丰收奠定了基础。

“以前，书古这个地方主要种植玉米和马铃薯，现在好了，这里也能种植水稻了，而且生长期长，产量和品质都不错，我们老百姓以后就能吃到自己种植的大米了！”对于水稻的丰收，书古镇新华村党支部书记布说阿拉高兴地说。

而基地的水稻种植也拓宽了周边群众的增收渠道。阿尔木沙是当地村民，自基地种植水稻以来就一直在里面从事水稻的播种、插秧、除草、施肥等工作，每月都有三四千元的固定收入，对于这份工作，阿尔木沙很满意。据了解，在基地务工的人员每年能达到一万多人次，仅去年就发放务工工资 130 多万元。

在大力推进水稻种植的同时，越西还积极探索“水稻+”综合种植模式，同步种植茭白、莲藕等农作物，深挖种植潜力，不断增加种植户的附加收入，促进乡村振兴和群众增收致富。

便民服务热线: 028-86782201. 地址: 红星路二段 159 号成都传媒·红星国际 2 号楼 1702 室. 微信: 1330802189

Advertisement for '便民服务' (Public Service) featuring various legal notices, birth announcements, and company announcements. It includes contact information for Chengde Eastern District Labor Dispute Mediation Committees and lists of lost items and certificates.